

天目山“保护区条例”实施,清凉峰“朋友圈”出海 生态文明“临安样本”走向世界

刘俏言 方婷

10月1日,《浙江天目山国家级自然保护区条例》正式实施,坐落在临安境内,1.5亿岁的天目山,首次迎来了专属于她的法规保护。2025年9月下旬,世界的目光将聚焦临安,联合国教科文组织“人与生物圈计划”34个理事会成员国代表和759个世界生物圈保护区区内人士将走进天目山,这份人与自然和谐共生的图景,将代表着中国“两山”理念的优秀实践,影响着未来10年的地球生态保护区合作与发展理念。倒计时的钟声已然敲响,大会首次将全球共商生物保护与人类可持续发展大计的盛举放在亚太地区,这是中国向世界展示生态文明建设的绝佳契机,也是与世界平等对话的重要平台。

作为浙江境内唯一拥有天目山和清凉峰两个国家级自然保护区的临安,将以怎样的姿态,迎接世界级“生态盛典”?



天目山

严谨的一次立法 历时5年,为保护也为发展



联合国教科文组织生态与地球科学司司长、人与生物圈计划秘书长安东尼奥(中)为天目山—清凉峰世界生物圈保护区授牌。

2023年,联合国教科文组织人与生物圈计划(MAB)官宣第五届世界生物圈保护区大会将在杭州举办。这个每隔10年举办一届的国际盛会,通过

建立世界生物圈保护区网络,探索可持续发展理念在各地的实践成果和方法论。在遍布全球的738个生物圈保护区里,天目山是浙江最早一批“入网”的

生物圈保护区,它在“保护”上的顶层设计,和在“发展”上的先进理念,代表着浙江在持续推进绿色发展中的绝佳案例。

保护天目山在立法上的布局,早在2018年便已萌芽。那一年,长江经济带国家级自然保护区评估组提出,“及早制定针对浙江天目山国家级自然保护区的相关法规,实现‘一区一法’的目标”。这与临安的想法不谋而合。临安境内虽然有天目山管理局以及先后出台的39项规章制度,但因管理体制与事权不相适应等问题,亟需一部法规,系统化地落实保护机制。

临安汲取福建的武夷山、湖北的神农架等地立法经验,结合天目山自身情况,优化规划分区,确定主要保护对象——亚热带常绿阔叶林、珍稀濒危野生动植物资源、独特的红色资源和儒释道文化,利用条款推动完善监管体

系,多部门协同联动,探索“生态警务、派驻执法、司法协作”的新机制。

“保护是为了更好的发展”。在立法过程中,临安从未忘记这一初衷,这既是天目山世界生物圈保护区在申请设立之初的核心理念,亦是对“两山”理念的根本遵循。村民如何在加强保护的前提下合理开展生产活动?一次次考察、字斟句酌修改,最终凝练成《条例》中的第二十五条,明确规定了保护区产业发展的方向,以及优先聘用天目山保护区内原住民居民的规定。

临安始终像保护眼睛一样保护着大山,在《条例》生效之前,天目山保护区68年以来从未发生火灾,《条例》正式施行之后,这份守护也将“提级”,未来一年,天目山保护区将作为“实验田”,通过观察《条例》的实施效果,形成一套针对保护区的共性解决方案,供世界各地的生物圈保护区参考。

全面的生态展示 村落景区,串点成线

天目群山之间,天目未来谷拔地而起,这个去年开工、总投资45.9亿元的临安中部地区重大农文旅项目,将成为第五届世界生物圈保护区大会期间重要会议——第37届人与生物圈计划国际协调理事会会议的会场。

从天目未来谷整体的规划来看,这是浙江乃至中国生态文明建设在全球范围内全面的展示——



区,也是鲜活的发展案例。安东尼奥曾多次提到天目山,这个地处天目山核心区的小村庄,没有工业,少见传统的耕作模式,村民却家家盖起了豪华小楼。他们开起了民宿、农家乐,办现代化农业园,建休闲旅游设施,将普通山区村庄打造成美丽的景区村庄。去年,村内接待游客超过25万人次,村民人均可支配收入超过5万元。“世界生物圈保护区大会召开的目的之一,就是为了寻求共识和解决办法,临安提供了一种可持续发展的新思路。”安东尼奥说。

研学城内总建筑面积11500平方米的生态博物馆,将展示世界生物圈保护区网络的建设成果,这其中不仅包括临安,还有中国的其他33个生物圈保护区的优秀示范。届时这里将成为向世界展示人与自然和谐共生的示范地,也将成为越来越多业内人士来这里交流学习,形成新的保护做法和思路。

天目山自然生态研学城集会议会展、生态度假酒店、配套商业于一体。它不仅串联整合了临安多地的研学项目路线,更为周边的村落带来附加的经济收益,带动产业新发展。

配套建设的水乐园,涵盖滑道高塔、水上攀援、水上过山车等亲水、陆地项目于一体,增添了文旅消费场景,让这里成为亲子出游、度假康养的好去处,进一步打响了天目山在长三角区域甚至全国范围内的文旅新品牌。

如果将镜头拉远,从天目未来谷为原点向外看,於潜镇、天目山镇的多个村落景区点山成画,让来路皆为风景。9月21日,临安发布了10个“人与自然和谐共生实践地”,其中天目月乡、天目耕织、红叶指南、龙门秘境等地分布在天目山间,它们既是村落景

清凉峰加入“朋友圈” 两区协同,生态系统日趋完整

7月,联合国组织批准了清凉峰以扩区方式加入世界生物圈保护区网络,这是我国首次以生物圈保护区扩区的方式申报世界生物圈保护区。

为什么要把清凉峰也纳入到“朋友圈”行列?由于加入世界生物圈保护区网络的时间较早,天目山一直被称为国内最“袖珍”的保护区之一,其中保护区的核心区主要集中在西天目山一带。但天目山脉绵延广阔,向西与黄山一脉相承,向东一直延伸到嘉兴、上海等地,就连西湖群山也是它的余脉。清凉峰属于天目山脉,其特有的华南梅花鹿等濒危物种群,具有独特的生态价值,同样值得被世界看见。

“扩区”的计划,和《条例》的制定一样,从大会官宣落地杭州之前就开始布局。2022年8月,扩区的申报工作紧锣密鼓展开,今年9月,联合国教科文组织生态与地球科学司司长、人与生物圈计划秘书长安东尼奥在临安为天目山—清凉峰世界生物圈保护区授牌,这意味着距离杭州这一超大城市周边最近的保护区,生态系统完整性日趋提升。

“这是国内速度最快的申请。”中国人与生物圈国家委员会专家咨询委员会委员韩群力说。申报扩区要提供生物多样性特点、物种普查、科研情况、对周边社区的发展规划等近200项详细的申报指标,仅用两年便申请成功,意味着临安对清凉峰的保护从更早之前便已经按照世界生物圈保护区的规格执行,同时在探索保护区周边村庄的发展方面,形成了一定经验。

呦呦鹿鸣,是清凉峰内生生不息的最佳写照。通过建立4个1公顷森林生态固定监测样地和覆盖全域的野生动

物红外相机网格化监测网络,清凉峰的“家底”明了。保护区千顷塘区域内,540公顷的梅花鹿栖息地的修复,促进了种群交流,建区以来华南梅花鹿从80头增长至370余头。这些保护的成功经验和做法,将通过明年的大会被分享给更多有相似生态情况的其他生物圈保护区,增强了清凉峰参与国家对话的能力。

如今,天目山—清凉峰世界生物圈保护总面积547.3平方公里。其中分为核心区、缓冲区和可持续发展区,分别对应着MAB对于保护、支撑和发展的三大要求,这其中可持续发展区为围绕和连接天目山国家级自然保护区、清凉峰国家级自然保护区周边的6个镇和41个行政村,它们也将是“扩区”之后的

直接受益者。“两年时间里,中国MAB多次调研清凉峰与天目山连接处可持续发展区的村庄,对于当地山核桃、中药、竹笋产业以及户外骑行、民宿文旅、生态研学等产业发展做了全方位的梳理,这些产业未来也将被赋予附加价值,知名度提高。”韩群力说。

扩区之后,如何让两个保护区融合协同发展,建立更有效的机制,临安是一块实验田,其中形成的管理经验,也将推动全世界生物圈申请体系的进一步完善。



清凉峰梅花鹿



天目未来谷概念图



月亮桥村的月亮工坊